

# 外围市场寄望A股强音

本报记者 贺辉红 深圳报道

本周三，国内传出六大利好，A股一度飙升逾百点，也正是在此刺激下，外围市场出现了久违的反弹。不过，周四，预期中的利好并未如期而至，而外围市场环境并未好转。周四晚间，欧美市场全线下挫，美股更创12年新低。而港股在汇控这一不确定性明朗之后，仍受内地市场和外围影响较大。

## 外围需要A股强势

一直是外围市场风向标的道琼斯指数，本周三也看了一回A股脸色，在A股大涨的刺激下，当日上涨近150点，为近期少有的涨幅。但周四国内并无更多经济刺激计划出台，外围市场投资者对此也做出了反应。同时，投资者再度将眼光投向最新的经济数据。

由于美国股市周四大幅下跌，金融类股领跌，投资者开始担心一些金融机构会被国有化或者破产。道琼斯指数周四暴跌281.40点，至6594.44点，跌幅4.1%，创出1997年4月15日以来的最低收盘点位。自2007年10月创出历史新高后，道琼斯指数累计下滑了53.4%；而自去年9月中旬雷曼兄弟公司破产引发全



花旗股价3月5日首次在盘中跌破1美元关口。

新华社图片

面的金融危机以来，道指回落了42.3%。日本股市和香港股市也曾接近前期的低点。

花旗股价周四盘中首次跌破1美元，收盘下挫9.7%。2007年5月，花旗还是美国市值最大的银行，股价超过55美元。但抵押贷款证券的崩盘和其他资产缩水使得政府不得不出手救助花旗集团和其他金融机构。通用电气公司股价最近几周跌至多年以来的低点，它可能失去AAA级信用评级。通用电气高管称，

公司信用评级即使被下调也不会影响公司的运营。

香港一位交易员说：“股市当前的大跌不同于去年10月和11月那次的地方在于，恼怒情绪已经代替了恐慌。经历了这么多的痛苦之后，许多投资者对股票交易产生了厌恶。”

分析人士认为，本周三全球市场的表现已经说明，世界各大经济体都在睁大眼睛看中国经济形势和A股市场的变化，世界或需要中国的强音。首先，国家统计局的数据显示，

2008年中国经济对世界经济增长的贡献率超过20%，中国经济的稳定和发展无疑会对世界经济产生较大影响。其次，从二级市场的表现来看，香港市场较为关注A/H股差价，目前该差价非常大，A股的上涨能够在一定程度上带动H股的走势。

## 货币乘数效应难体现

本周公布的一份调查显示，美国公司的首席财务官们预计，经济衰退还将持续14个月，并预计今年公司业绩下滑，他们的悲观情绪可以说达到了顶点。在这种背景下，虽然各大经济体争相降息，但贷款的货币乘数效应难以体现出来，并从根本上解决流动性问题。

美元的三个月期Libor在去年10月达到4.8175%的高点。今年1月中旬下降至1.0825%，但随后又稳步回升，市场对奥巴马政府没有出台给不良资产估价的详细计划感到失望。周四，三个月期Libor为1.28375%。德意志银行私人财富管理部门投资总监佩斯说，他对三个星期期伦敦银行同业拆息率最近重新收紧感到担忧。他认为，这样的趋势不光让金融公司日子不好过，也使美联储降息举措的乘数效应无法体现出来。信贷并没有像去年秋季那

样完全冻结，但也没有完全解冻，信贷没能流动起来。

不过，从宏源证券监测到的数据来看，OIS以及黄金价格继续下行，投资者对全球货币体系信心犹存；欧洲2月CPI、美国2月ISM、美国1月个人消费支出、韩国的贸易顺差，都比预期稍好点。唯主要国家CDS和东欧CDS、欧美四大利率、人民币NDF、美元指数、VIX指数皆显现不良迹象。他们认为，出现不良迹象的主要原因是西欧与东欧不合作，华尔街与奥巴马不合作。

目前，市场充满了悲观论调，实体经济的困难的确也非常大。但是一些利好也在悄然形成。首先，卖压已不再遍及各类股，去年9月至11月，由于投资人大幅降低杠杆比例，且对冲基金与共同基金有赎回压力，股市因而有强迫式的卖压。但目前环境下，卖压多属基本面因素。其次，技术面已获改善，虽然主要指数跌破了去年11月低点，但其后，创新52周低点的股票及市场波动率均已大幅减少。标普的十大类股中，八大类股今年表现优于大盘（工业股与金融股严重落后，拖累了股市）。最后，投资级信用市场已与股市分离，同时信用发行也告增加。信用情况已获改善，与去年秋季明显不同。

## 封面榜中榜

华尔街因何见女职员



《福布斯》

最近，美国花旗集团的几位遭解雇女职员以性别歧视为名投诉这一号称“老男人俱乐部”的华尔街著名金融企业。几位女职员的理由几乎如出一辙，她们反映自己均在勤奋工作中遭遇解雇，她们年龄各异，所处职位也从一般职员到经理不等。在这场金融危机掀起的裁员潮中，像花旗集团这样受到较大冲击的公司，有些部门现在已难见到女性职员。而投诉花旗的女职员代理律师称，这次裁员之前，该公司一些部门的高级经理位置就已被男性霸占。

而花旗做出的回应是，去年11月的裁员是“基于合法的商业原因而与性别毫无牵扯”。其实不光是花旗，美洲银行、东京银行和美林证券也曾受到被炒女员工的投诉，甚至十几年前，花旗就受到过有关性别歧视的指控。一位女律师坦言，如今很多女性不甘心做华尔街“贱民”，因此反性别歧视的维权案越来越多。这当然是无可厚非的，但现实情况是，如今在金融保险业，女性与男性职员比例严重不平衡，根据政府权威部门统计，过去十年，华尔街金融机构的女性雇员下降了4.7%，男性雇员则上升3.2%。

## 货币贬值将分裂欧洲



《经济学家》

率也将降低0.75个百分点，降至2%。如此大范围降息的背后，是欧洲经济指标的持续恶化。欧盟统计局5日公布的修正数据显示，2008年第四季度欧元区GDP环比下滑1.50%，刷新欧元区成立以来的最差纪录。至此，欧元区经济已连续三个季度走弱。

地区数据中，欧盟第一大经济体有“稳定器”之称的德国的GDP也比上一季度下滑了2.1%，且其新近公布的2月失业人数继续走高，增至355.2万人，失业率升至8.5%，较1月高出2个百分点，进一步加剧了市场衰退预期。

英国的情况也不乐观，去年第四季度其GDP出现了环比-1.5%的大幅下降。2日英国工程雇主联合会(EEF)发布的报告显示，今年第一季度计划减产的英国制造业企业数量较计划增产的企业数量高出大约39%，刷新历史纪录。该报告预测2009年英国制造业产出可能创下30年来最大跌幅，约14万名技术工人将因此被迫失业。

5日，欧洲央行表示，预计2009年欧元区GDP萎缩幅度最高将达3.2%，这进一步加剧市场对经济衰退的悲观预期。当天欧洲三大股指全面下跌，英国富时100指数大跌3.18%，报收于3529.86点，德国DAXI下挫5.02%，报收于3695.49点，而法国CAC-40指数下挫3.96%，报收于2569.63点。

## 危机重击欧洲



《商业周刊》

如今，有如1930年代身陷债务危机的第三世界的景象正在欧洲上演：汇率如翻跟斗一般演变，经常性账户出现严重赤字，外币借款疯狂上涨，经济持续不景气。这些刚刚成为欧盟新成员国的东欧国家的惨状显然将影响到老牌欧盟国家，令其难以自拔。面对近在家门口的经济衰退，不少西欧国家连连叫屈。因这些出现问题的东欧国家在不久以前还因燃料出口成为受惠国，并获得广泛外资，他们曾渴望自己国家的生活水平会很快赶上西欧，也对欧元这一统一货币寄予厚望。如今批评声叠起，不少人认为一些东欧国家的加入其实是在破坏欧盟的机体，这些国家不仅在回避自身问题，也浪费了大量资金用于基建和制造消费泡沫，因此它们现在该为自己做的荒唐事付出代价。

尽管如是说，像匈牙利或波罗的海三国中的任何一个国家若出现问题，西欧人还是会在第一时间倾囊相助。因西欧各大银行在东欧国家的投资可谓巨大，若资产缩水，这些银行将遭受毁灭性打击。而经济衰退令贸易保护主义再次抬头，一体化市场在欧洲很可能被轻易击穿。

## 金融城传真

### 银行股牵引伦敦股市“过山车”

本报记者 陈文仙 伦敦报道

这几天，伦敦金融城几乎都被乌云笼罩，而且还不知道乌云何时散去。投资者对伦敦金融城的动荡心有余悸，结果伦敦股市坐上“过山车”，直冲谷底。

为了尽早帮助英国经济走出衰退困境，5日英格兰银行无奈降至0.5%，再创历史新低，同时宣布正式采取“量化宽松”这一更为激进的货币政策。

央行行长默文·金希望财政部允许央行增加高达1500亿英镑的货币供应量。

很明显，虽然英格兰银行连续多次大幅降息，英国信贷市场的紧缩局面并没有得到缓解，商业银行依旧持惜贷态度。可见，降息已经无力刺激英国经济的复苏，所以在英国经济衰退不断加剧的情况下，英格兰银行只能求助于“量化宽松”这一货币政策工具。

去年第四季度英国GDP增速为负1.5%，近20年以来英国经济首次遭受衰退打击。目前，只有政府支出和出口支撑着英国经济。今年全年，英国GDP增速可能为负2.9%。

“量化宽松”货币政策并不是万灵药，如果资产出售者只接受央行的资金而既不花费也不投资于其他资产，那么问题就会产生。当然，英国央行也不会坐等这些问题的发生，它将进行市场监测，判断“量化宽松”货币政策究竟能产生多大效果，以后是否有增加力度的必要性。

很遗憾，投资者并没有买英格兰银行的账，他们继续担忧银行和保险公司等金融机构的资产状况会继续恶化，结果当天伦敦股市遭受暴跌，富时100指数最终报收3529.86点，比前一天交易日下降了116.01点，跌幅高达3.18%。不仅保险股和银行股严重拖累了当日的大盘，随着石油和金属期货价格的回落，能源股和矿业股也重新回到了下行轨道。

然而，就在前一交易日，该指数还获得了3.81%的涨幅，投资者还以为反弹会维持较久。天有不测风云，伦敦股却坐着“过山车”冲向谷底。

就在央行宣布降息和采取“量化宽松”政策之前，众多银行公布了2008年的业绩报告，摆在投资者面前的无疑是悲情而心酸的一串串数字。接受英国政府高达200亿英镑救助资金的苏格兰皇家银行的税前亏损达241亿英镑，创下英国企业史上最高额的年亏损额。

汇丰银行在宣布税前利润下降62%至65亿英镑的同时，也宣布了通过增发新股的方式筹资125亿英镑，提高一级资本充足率，创下英国历史上增发新股最高纪录。英国莱斯银行集团去年税前亏损高达100亿英镑。渣打银行可谓独树一帜，其去年税前利润上涨了19%至34亿英镑，还声称2009年的发展情况稳定，这也难怪，因为该银行三分之二的收入来自亚洲。

### 欧洲加快“零利率”脚步

本报记者 杨博 北京报道

欧洲再度掀起降息潮，5日，英国央行和欧洲央行先后宣布降息50个基点，基准利率分别达到0.5%和1.5%，双双触及历史低点。此轮降息幅度符合先前市场预估，且有迹象表明，欧洲央行仍有降息空间，利率可能进一步向零逼近。

## 欧洲加紧向“零利率”靠拢

去年10月以来，英国央行已先后6次调低利率，累计降息4.5个百分点。最近一次降息在2月初，当时的幅度也是50个基点。对于英国央行频繁降息，分析人士普遍认为这是防止经济衰退加劇的正确做法，但同时也指出这一措施的效果“不会很明显”。英国央行一位官员指出，利率降得越低，继续降息的效果就会越小，“一旦利率降至1%以下，降息几乎不会给经济带来任何作用。”

英国央行总裁金恩表示，继续降息的可能性“非常小”。他说：“英国利率已非常接近零，我们现在的做法是直接向经济注资。”据悉，英国央行拟印制1500亿英镑(约2120亿美元)钞票，并计划在未来三个月购买至多750亿英镑的债券，用以向经济系统注入流动性。

同一天，欧洲央行也宣布降息50个基点至1.5%，达到有史以来最低水平，至此，该行已在五个月内累计降息2.75个百分点。由

于经济衰退加剧，欧洲央行此次50个基点的降息力度依然不够，且欧元区12月份M3货币供应量增速放缓至7.3%，为进一步降息打开了空间。分析师普遍预测，欧洲央行6月底会再次降息至1%，之后到明年都会按兵不动。

由于担心持续降息有可能带来资产泡沫和通胀高企，欧洲央行行长特里谢此前表示欧洲央行不愿意跟随美联储将基准利率下调至接近0%。但衰退的经济指标让该行不得不加紧降息脚步。

高盛首席欧洲经济学家尼尔森认为，目前欧洲央行的利率仍高于多数主要央行，而由于欧洲央行未能像美联储那样迅速行动，欧洲经济的复苏时间也将被迫延迟。

欧洲央行一位官员指出，利率降得越低，继续降息的效果就会越小，“一旦利率降至1%以下，降息几乎不会给经济带来任何作用。”

去年12月，美联储将基准利率降至0.25%与0%之间，而日本当前利率为0.3%。此轮降息过后，除欧元区外，美、英、日等发达国家经济均已进入“零利率”时代。

5日，英首相布朗发出呼吁，建议全球各政府与英国、美国脚步一致，在降息的同时增加政府支出，共同对抗经济不景气。

## 经济衰退预期加剧

丹麦中央银行5日宣布，将贷款利率降低0.75个百分点，降至2.25%。除了贷款利率的降低，银行经常账户的贴现率和活期存款利率

也将降低0.75个百分点，降至2%。

如此大范围降息的背后，是欧洲经济指标的持续恶化。欧盟统计局5日公布的修正数据显示，2008年第四季度欧元区GDP环比下滑1.50%，刷新欧元区成立以来的最差纪录。至此，欧元区经济已连续三个季度走弱。

地区数据中，欧盟第一大经济体有“稳定器”之称的德国的GDP也比上一季度下滑了2.1%，且其新近公布的2月失业人数继续走高，增至355.2万人，失业率升至8.5%，较1月高出2个百分点，进一步加剧了市场衰退预期。

由于担心持续降息有可能带来资产泡沫和通胀高企，欧洲央行行长特里谢此前表示欧洲央行不愿意跟随美联储将基准利率下调至接近0%。但衰退的经济指标让该行不得不加紧降息脚步。

高盛首席欧洲经济学家尼尔森认为，目前欧洲央行的利率仍高于多数主要央行，而由于欧洲央行未能像美联储那样迅速行动，欧洲经济的复苏时间也将被迫延迟。

欧洲央行一位官员指出，利率降得越低，继续降息的效果就会越小，“一旦利率降至1%以下，降息几乎不会给经济带来任何作用。”

去年12月，美联储将基准利率降至0.25%与0%之间，而日本当前利率为0.3%。此轮降息过后，除欧元区外，美、英、日等发达国家经济均已进入“零利率”时代。

5日，英首相布朗发出呼吁，建议全球各政府与英国、美国脚步一致，在降息的同时增加政府支出，共同对抗经济不景气。

## 经济衰退预期加剧

丹麦中央银行5日宣布，将贷款利率降低0.75个百分点，降至2.25%。除了贷款利率的降低，银行经常账户的贴现率和活期存款利率

## 华尔街观察

### 美林“顶风”发奖遭调查

本报记者 陈晓刚 北京报道

也不想看到不配得到奖金的人拿到那么多的钱。”

与此同时，科莫还在调查此事是否违反了美国证券法。他担心去年9月美国银行和美林达成并购交易之时并未将这份早已存在的奖金计划公诸于众。在此前写给美国众议院金融委员会主席弗兰克的一封信件中，科莫说：“美林没有公开分红计划，而是暗中提前分红，给予那些决策失败的高管丰厚回报，这种不负责任的企业行为令人震惊。”

美国银行发表声明称，美林去年还是一家独立公司，对薪酬问题的最终决定权仍在对方手中。其发言人还表示，美国银行对任何员工的隐私权表示关切。如果这些薪酬信息被公开披露，自己的员工很可能被同行“挖墙脚”，司法部门必须保证对这份名单保密，美国银行才会将其交出。据悉，科莫已经断然拒绝了这一提议。究竟这份名单是否应作为企业商业机密信息而免于被披露，预计司法部门将于3月13日作出最终裁决。

另外，科莫还计划“曲线出击”，因为美林与美国银行都参与了“不良资产救助计划”(TARP)计划，并从中得到了450亿美元的救助。科莫已与监督实施该计划的美国独立监察长巴罗夫斯基进行了沟通，将就美林与美国银行是否确保救助资金合理使用展开进一步的调查。

### 盖特纳的“国有化焦虑”

本报记者 刘洪 华盛顿报道

年初以来的美国股市似乎是“一江春水向东流”，可惜，对投资者来说，这实在是“一江苦水”。如果说去年9月放弃救助雷曼兄弟，是股市全面恶化的先导；那么目前美国政府在国有化问题上的犹豫，则可能是目前“一江苦水”的源泉。

国有化是指对美国银行业务的国有化。随着金融危机不断恶化，花旗集团、美国银行、富国银行等金融巨擘靠自身力量度过危机已无可能，用美国总统奥巴马的话说，现在必须是美国政府介入来打破这个怪圈。

关键是政府怎么做？注资——政府此前的数千亿美元注资，已证明这不可能解决根本问题，银行业似乎是一个无底洞，再多的资金也会被这个黑洞所吞噬。于是，更极端之举国有化也就浮出水面。

上世纪90年代，瑞典也碰到严峻的银行业危机，瑞典政府大胆的国有化政策，最终使该国度过了这种危机；相形之下，日本在国有化问题上的犹豫不决，导致

银行业危机长期未得解决，日本也由此陷入“失落的10年”。

但在信奉自由市场经济的美国，国有化却可能被视为洪水猛兽。第一，国有化将使普通股投资者血本无归；第二，投资者信心动摇，也丧失对其他公司兴趣；第三，政府管理企业在美国还没有特别成功的例子，并可能使企业业绩更加糟糕。

正是